LESSON THREE

MY FAMILY
[imai 'feemili]
Moje rodina
Mr and Mrs Smith Kirk Smith and his wife Shirley
[imistor_ond imisiz 'smif] [ka:k 'smif ond ihiz waif 'Sa:li]
manzelé Smithovi Kirk Smith a jeho manzelka Shirley

Mr and Mrs Smith are my parents. They are architects. These young people
[mister_ond imisiz 'smif a: mai 'pearants. 1dei_a:r_'a:kitekts. '0i:z jjag 'pi:pl
Manzelé Smithovi jsou moji rodice. Jsou architekti. Tito mladi lidé

are my brother Kirk and his wife. Her name’s Shirley. She’s a hospital nurse.
a: mai ibrads 'ko:k ond hiz 'waif. Ho 'neimz '$a:li. $iz o 'hospitl na:s.

Jjsou muyj bratr a jeho manzelka. Jmenuje se Shirley. Je sestra v nemocnici.
She’s thirty years old. Kirk is a bank clerk.

Siz '0a:ti jioz 'auld. 'ka:k iz o 'beenk kla:k.]

Je ji tricet let (dosl. Je tricet let stard). Kirk je bankovni urednik.

NACVIK VYSLOVNOSTI DLOUHE SAMOHLASKY [2:]

@
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a bird
[0 'bo:d] [0 'ga:l]

a shirt
[0 'sa:t]

43

-



@

-

-

Samohlaska [a:] se v ¢estin€ nevyskytuje. Je prodlouzenou podobou kratkého [9],
které znate z 1. lekce, str. 14. Na rozdil od kratkého [s], které se vyslovuje
v neptizvucnych slabikach, se dlouhé [a:] vyslovuje ve slabikach ptizvucnych.

Srovnejte:
This is her [ho] brother. (Diraz je na brother.)
This is her [ha:] brother. (Zdiiraznujeme her.)

[a:] se vyskytuje nejcasteji ve spojeni samohlaska + r + souhldska, napf. shirt
[Sa:t] kosile, bird [ba:d] ptak, girl [ga:1] divka. Vyslovuje se vzadu a rty se neza-
okrouhluji (jinak byste vyslovili némecké [8]).

UKOL 1

Poslouchejte a snazte se vnimat rozdil mezi kratkym [3] a jeho dlouhou
podobou [2:]. Potom slova nahlas opakujte:

sh — shirt, b — bird, s — sir, g — girl, h — her, k — Kirk, n — nurse, sk — skirt

UKOL 2

Poslouchejte a opakujte. Snazte se nevyslovovat c¢eské dlouhé [é], ale temné
anglické [a:]:

shirt — a nice shirt, bird — a small bird, girl — a pretty girl, her — her name — Her
name’s Shirley. nurse — a hospital nurse, Kirk — His name’s Kirk.

VYSLOVNOST NEZNELEHO [6]

V piedeslé lekei jste poznali znélou vyslovnost psaného th [0], napt. ve slovech
father, mother. Nezn¢lé [0] se vyslovuje stejné, tj. Spic¢ka jazyka se zvedne sme-
rem k hornim zubtim. Obé¢ hléasky se 1i8i znélosti, podobné jako ¢eské znélé [z]
a nezn¢lé [s]. V Cestiné muzete slySet neznélé [0] u lidi, ktefi neumi vyslovit [s]
a ,.Slapou si na jazyk®, napt. ve slove pejsek.

[6] se vyslovuje na zacatku nebo na konci slova, napt. thick [0ik] t/usty, thin
[0in] fenky, thank [Oenk]| dekovat, Mr Smith [smiO] pan Smith, math [mz0]
hov. matika, path [pa:0] pésina, truth [tru:0] pravda.

UKOL 1

SnaZte se vnimat rozdil mezi ¢eskym [s] a anglickym [0]:

syn — thin, syk — thick, pas — path, trus — truth, mys — myth, s6d — thought,
mas — math
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UKOL 2 3
Poslouchejte a nahlas opakujte. SnaZte se nevyslovovat Ceské [s] misto m
anglického [0]:

thick — a thick book, thin — a thin book, three — it’s three — lesson three —

It’s lesson three. Smith — Mr Smith — Mrs Smith — thank you (dékuji) — Thank
you, Mr Smith.

MNOZNE CISLO PODSTATNYCH JMEN

three cars two buses four boys
[Ori: 'ka:z] [tu: 'basiz] [fo: 'boiz]

Mnozné ¢islo podstatnych jmen se tvoii pridanim -s, po sykavkach [s, z, §, Z, ¢,
dz] se ptidava -es kvili vyslovnosti, napt. class [kla:s] #7ida — classes [kla:siz],
bus [bas] autobus — buses [basiz]. Ale po th se ptidava jen -s, napi. baths [ba:0s].

Vyslovnost koncového -(e)s

(1N

[s] kon¢i-li podstatné jméno na [p, t, k], napf.: w

a map [mep]| mapa — maps [maps]

a student [stju:dont] student — students [stju:donts]

a desk [desk] psaci stiil — desks [desks]
[z] po vSech ostatnich hlaskach kromé sykavek:

a boy [boi] chlapec — boys [boiz]

a pen [pen] pero — pens [penz]

a sister [sisto] sestra — sisters [sistoz]
liz] po sykavkach [s, 8, z, 7, ¢, dz] ptidavame -es:

a class [kla:s] tfida — classes [kla:siz]

a bus [bas] autobus — buses [basiz]

a box [boks] krabice — boxes [boksiz]

a match [mac] zapas; zapalka — matches [maciz]
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3 Konci-li podstatné jméno na sykavku + e, ptida se pouze -s:
T\ a nurse [no:s] oSetfovatelka  — nurses [no:siz]
$ an office [ofis] kancelar — offices [ofisiz]

a bridge [bridz] most — bridges [bridziz]

Podstatna jména koncici na souhlasku + y méni v mnozném cisle -y na
-i a pribiraji -es:

a family [faemili] rodina — families [feemiliz]
a baby [beibi] dité — babies [beibiz]
a lady [leidi] dama, pani — ladies [leidiz]

ALE: boy — boys (pfed -y se piSe samohlaska)

N\
7

P

£ i3]
gli DU R[N
=
a house [haus] two houses [hauziz]

V mnozném Cisle se obé¢ ,,s* vyjimecné vyslovuji [z].

UKOL 1
7\ Poslouchejte a zatrhavejte podstatna jména, kde se na konci vyslovuje [z]:
$ 1. Oh, the buses are here. 2. Are the students here, too? 3. The boys are here but
the girls aren’t. 4. The teachers are here, too. 5. These are their maps. 6. They’re
in the boxes. 7. The houses are new. 8. They’re nice.

UKOL 2

Piectéte nahlas a preloZte:

1. The English classes are here. 2. Where are the German classes? 3. The new
boxes are in the cars. 4. What’s in the boxes? 5. The old bridges are small. 6. The
new bridges are large. 7. The new houses are nice. 8. Yes, but some old houses
are nice, too. 9. The girls are pretty. 10. They’re hospital nurses. 11. The oranges
are big. 12. The apples aren’t nice.

German [dzo:mon] némecky; some [som] nektery
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UKOL 3

Rikejte, kolik osob a piedmétii je na obrazku:

1 one [wan]

2 two [tu:]

3 three [0ri:]

4 four [fo:]

5 five [faiv]

6 six [siks]

= ‘.%‘g

TVARY SLOVESA BE V MNOZNEM CISLE

WE 'RE SORRY. WERE LATE.

THAT'S ALL RIGHT.
AREN'T HERE YET

[wio 'sori. wioa 'leit.] [\dzts o:] 'rait. 'bob ond 'dZein ia:nt 'his jet.]
Prominte. Jdeme pozde. To je v poradku. Bob a Jana tady jesté nejsou.

Tvary slovesa BE v jednotném cCisle uz znate: I am, you are, he is (viz 2. lekce,
str. 23). V mnozném ¢isle je ve vSech osobach tvar are.
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3 PIné tvary Zkracené tvary

m we are [wi_'a:] my jsme we’re [wio]  We’re from Prague.

v you are [ju:'a:] vy jste you’re [juo, jo:] You’re from London.
they are [dei 'a:] oni jsou they’re [0eio]  They’re from Manchester.
Zapor Zkracené tvary
we are not  nejsme we aren’t [wi_'a:nt]  we’re not [wio 'not]
you are not nejste you aren’t [ju:'a:nt]  you’re not [juo 'not]
they are not nejsou they aren’t [Oei'a:nt]  they’re not [Oeid 'not]
Otazka a odpoved
Are we late?  Yes, you are. ['jes, ju: 'a:.] — diiraz je na are
Are you here? Yes, we are. ['jes, wi: 'a:.]
Are they ill?  No, they aren’t. ['nou, Oei 'a:nt.] | — diiraz je na aren’t
UKoOL 1

Prectéte nahlas a prelozte:

1. We’re sorry. 2. We’re late. 3. Yes, you are. 4. Are they new here? 5. Yes, they
are. 6. They’re Bob and Tom. 7. We’re Judy and Pat. 8. Are you from London?
9. No, we aren’t. 10. We’re from Manchester.

Manchester [mancesto] mésto na sever od Londyna

UKOL 2
/ T\ Dopliiujte z poslechu vynechana slova:

w 1. Are John and Betty? 2. Yes, are. 3. new here. 4.
__ Boband Judy? 5. No, they 6. Ben and Betty. 7. Are ______
English? 8. No, they 9. American.
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CLENY V MNOZNEM CIiSLE

®

THE GIRLS ARE FRETTY.
YES THEY'RE PRETTY GIRLS
/

[09 'ga:lz a: 'priti.] ['jes, Oeio 'priti ga:lz.]
Ty divky jsou hezké. Ano, jsou to hezka dévcata.

Urcity ¢len the v mnozném cisle zistava, neurcity ¢len odpada (a, an znamena
vlastné jeden). Je-1i tedy ve véte uzito podstatné jméno s ur€itym Clenem, bude
mit v mnozném cisle rovnéz urcity Clen.

Priklady:
The boy’s nice. Ten chlapec je mily.
[00 'boiz 'nais.]

(1N
514

The boys are nice. Ti chlapci jsou mili.

[0o 'boiz a: 'nais.]

The book is on the desk. Ta kniha je na psacim stole.
[0o 'buk_iz on 0o 'desk.]

The books are on the desk. Ty knihy jsou na psacim stole.
[0o 'buks_a: ron 0o 'desk.]

Je-li vSak uzito podstatné jméno v jednotném cCisle s neurcitym Clenem, bude
v mnoZném cisle bez ¢lenu.

Srovnejte: m
It’s a new house. Je to novy dim. V

[its_o 'nju: 'haus.]

They’re new houses. Jsou to nové domy.

[0eio 'mju: 'hauziz.]
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3 He isn’t a big boy. Neni velky chlapec.
L s :
m [hi: 'iznt o 'big boi.]
v They aren’t big boys. Nejsou velci chlapci.
[0ei 'a:nt 'big boiz.]

Clen v mnozném cisle rovnéz odpada ve vétach, které maji obecny charakter, tj.
nevztahuji se na urcité znamé osoby nebo predméty.

Priklady:
New houses are nice. Nové domy jsou hezké.
['nju: hauziz a: 'nais.]

Young people aren’t ill.
['jag pi:pl 'a:nt il.] Mladi lidé nejsou nemocni.

UKOL 1
Rikejte, jaké jsou osoby a véci na obrazcich.
Priklad: The boys are small. [03 'boiz_a: 'smo:l.]

empty [empti] prazdny; full [ful] plny

UKOL 2

Vyjadiujte sviij souhlas.
Priklad: This is a nice picture, and that’s a nice picture, too.
[0is iz o 'mais pikca, and 'daets o 'nais pikca, 'tu:.]
Yes, they’re nice pictures. ['jes, deia nais pikcaz. |
1. This is a new book and that’s a new book, too. 2. This is a large house and
that’s a large house, too. 3. This is a good pen and that’s a good pen, too. 4. This

is a small class and that’s a small class, too. 5. Miss King is a new teacher, and
Miss Brown’s a new teacher, too. 6. Pat’s a young girl and Jane’s a young girl, too.

picture [pikco] obrazek, /ov. fotka



MNOZNE CISLO ZAJMEN THIS A THAT

These pictures are from London.
['0i:z pik€az a: from 'landon.]
Tyhle fotky jsou z Londyna.

Those are from New York.
['douz_a: from nju: jo:k.]
Tamty jsou z New Yorku.

Pomoci this fento, tenhle ukazujeme na osoby nebo predméty bliz§i a pomoci
that tamten, onen na osoby nebo predmeéty vzdalengjsi. V cestiné zpravidla tento
rozdil nedélame a uzivame v obou ptipadech zajmena ten, ta, to.

Srovnejte:

To je Jana a to je jeji syn. This is Jane and that’s her son.
['dis_iz 'dzein ond 'Oets ha 'san.]

Tohle je nové a (tam)to je staré. This is new and that’s old.

['dis_iz 'nju: ond '0zets suld.]

This is se nestahuje na rozdil od that is — that’s.

POZOR! Mnozné ¢islo se tvoii nepravidelné!

THIS tento THESE [di:z] tito
THAT tamten THOSE [0ouz] tamti

Priklady: TN
These pictures are nice. Tyhle fotky jsou hezké. V
[10i:z 'pik¢oz a: 'nais. ]

Those aren’t. Tamty nejsou.
[10ouz 'a:nt.]
These are my friends. To jsou moji pratelé.

['di:z_a: imai 'frendz.]

Who are those people? Kdo jsou ti 1idé?
['hu: a: 10suz 'pi:pl?]
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3 UKoL 1
Rikejte, Ze to jsou jeji piatelé, auta atd.
Priklad: These are her friends.
['di:z_a: ho 'frendz.]

friend [frend] pfitel/kyné

UKOL 2

Ukazujte na predméty a rikejte, jaké jsou.

Priklad: These are small tables. Those are large.
['0i:z a: 'smo:l teiblz. '0ouz_a: a:dz.]

These pictures are nice. Those aren’t.

['0i:z pikCaz a: 'nais. douz 'a:nt.] ﬁ;ﬁ

=y

L[ VLASTA [

magazine [imago'zi:n] ¢asopis

m ANN: Have you got a brother?
['haev ju: got o 'brada?]
Mate bratra?
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JANE:

ANN:

JANE:

ANN:

JANE:

No, I haven’t. I’ve got a sister.
['nou, ai 'haevnt. 'aiv got o 'sista.]
Ne, nemam. Mam sestru.
What’s her name?

['wots ho 'meim?]

Jak se jmenuje?

Shirley. She’s married.
['$a:1i. $i:z 'meerid. ]
Shirley. Je vdana.

She’s got a son and a daughter.

['$i:z got o 'san ond o 'do:ta.]

Ma syna a dceru.

This is their picture. This is Dave and that’s Judy.
['0is_iz deo 'pikca. '0is iz 'deiv ond 'daets 'dzu:di.]

To je jejich fotka. To je Dave a to je Judy.

Dave’s a big boy. How old is he?

['deivz o 'big boi. thau 'suld iz 'hi:?]

Dave je velky chlapec. Jak je stary?

He’s ten. Judy’s three.

[hi:z 'ten. dZu:diz 'Ori:.]

Je mu deset. Judy jsou tri.

PRITOMNY CAS SLOVESA HAVE MIT
HAVE mit ma dva tvary: have [hav, hov] a has [hez, hoz]:

I
you
we
they

on ma
ona ma
ono ma

mam he

HAVE malls, mate ALE: §he HAS
mame it
maji

Otazka se tvoii prehozenim podmétu a have / has:

have you? mas?, mate? has he?
have we? mame? has she? ma?
have they? maji? has it?

Zapor se tvoii pfidanim not za have / has:

I have not nemam he has not
you have not nemas, nemate she has not nema
we have not nemame it has not

they have not  nemaji

53



